

考察中，习近平总书记不避路远、不辞辛劳，一次次驱车跋山涉水，越山丘、进草原、穿沙地，看山、看林、看水。

看山，他亲自“出题”亲自“验收”。金秋时节的张掖市山丹马场，水草丰茂，骏马奔腾。

20日下午，习近平总书记深入位于祁连山北麓的大马营草原，考察中农发山丹马场有限责任公司一马场，实地了解马场改革发展和祁连山生态修复保护情况。

早在公元前121年，西汉骠骑将军霍去病为驱逐匈奴，就曾在此屯兵牧马。今天，这里依托总面积达300多万

亩的草原、耕地、林地，发展多样化经营，正在朝着更高质量更好效益的协调发展努力。

习近平步入草场，察看草场整体面貌和马群放养情况，同正在牧马的马场职工亲切交流。

不远处，平均海拔4000米以上的祁连山脉，以其高大的山体拦截并贮存来自太平洋暖气流中的水汽，化作丰沛的冰雪融水滋养着河西走廊的大片土地，造就了我国西北地区最主

要的商品粮和经济作物产区。然而，作为我国西部重要的生态安全屏障，祁连山局部生态破坏问题一度十分突出。

对此，习近平总书记曾多次作出重要指示，要求坚决整改。2017年，由党中央、国务院有关部门组成的中央督查组就此开展了专项检查，中央政治局常委会会议专门听取督查情况汇报并对有关责任人作出严肃处理。两年过去了，中央的要求落实了

没有？祁连山生态环境修复得怎么样？习近平总书记亲自前来“验收”。

站在大草原，远眺祁连山，总书记现场听取了甘肃省委主要负责同志的汇报。

114宗矿业权全部退出，部分水电站实现关停，核心区居民全部搬出……得知中央提出的整改任务已基本完成，祁连山生态环境修复和保护工作取得阶段性成果，习近平给予肯定：“这些年来祁连山生态保护由乱到

治，大见成效。甘肃生态保护工作体现了新发展理念的要求，希望继续向前推进。”

同时，他提醒当地干部：“我们发展到这个阶段，不能踩着西瓜皮往下溜，而是要继续爬坡过坎，实现高质量发展，绿水青山就可以成为金山银山。”

——摘自《开创富民兴陇新局面——习近平总书记甘肃考察纪实》（2019年8月24日人民日报刊发）



本栏目主持人：刘少华

看山，亲自“出题”亲自“验收”

“山水林田湖草沙”系统治理故事①

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“必须坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。”

习近平总书记深刻指出：“生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机链条。人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在林和草，这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，如果因小失大、顾此失彼，最终必然对生态环境造成系统性、长期性破坏。”

高山如父，江河如母。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。从今日起，我们推出“山水林田湖草沙”系统治理故事，记录中国守护绿水青山、建设美丽家园的精彩故事。

——编者

热爱山

这只鸟儿，名叫朱鹮。它和6000万年前的祖先一样，时常在晨光中亮起白羽，轻盈飞过秦岭的茂密丛林。

站在树上歇脚时，它可能曾听大熊猫、羚牛、金丝猴讲过——秦岭北麓一座座别墅的建与拆的故事。这四种珍稀动物，是有名的“秦岭四宝”。它们当然不懂别墅里的奥秘。不过，对绿色家园的眷恋、对美好生态的热爱，它们和我们人类相通。

秦岭，岁数要以亿来计算。说不清从何时起，这片巨大的“绿肺”便向长江、黄河这两条中华民族母亲河供水，又和淮河一起成为中国南北方的天然分界线。它的闻名，要感谢很多人，尤其一个名叫班固的东汉史家。他在《西都赋》中，这样盛赞西安的地理位置——“瞻秦岭，眺北阜，挟鄠陂，据龙首”。短短十二字，雄气外溢。

“秦岭”二字，意蕴深厚。大秦帝国，是两千多年统一的中国的开端。后人拆解“秦”字，认为它占了“春秋”的一半。“岭”是山的脊部，繁体写作“嶺”，多被解读为“山脉领导者”。秦岭在中国山脉之中，具有无可比拟的显著地位。

“秦岭和合南北、泽被天下，是我国的中央水塔，是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征。”去年4月，在陕西考察时，习近平总书记的话精辟概括了秦岭的生态、历史、文化价值。在他心中，生态文明建设事关民族永续发展。显而易见，保护好秦岭生态环境，对确保中华民族长盛不衰、实现“两个一百年”奋斗目标、实现可持续发展具有十分重大而深远的意义。

中国的山，既是自然和生态存在，也常是文化和精神象征。能说明这一点的，除了秦岭，还有武夷山等。

武夷山，是世界自然遗产，也是世界文化遗产。在联合国教科文组织世界遗产委员会眼里，一方面，“武夷山脉是中国东南部最负盛名的生物保护区，也是许多古代孑遗植物的避难所，其中许多生物为中国所特有”。另一方面，这里“九曲溪两岸峡谷秀美，寺院庙宇众多”，“为唐宋理学的发展和传播提供了良好的地理环境”。生态兴则文明兴，一目了然。

我国身列“双遗产”的山，还有泰山、黄山、峨眉山—乐山大佛等。比如泰山，“两千年来一直是帝王朝拜的对象，其山中的人文杰作与自然景观完美和谐地融合在一起。泰山一直是中国艺术家和学者的精神源泉，是古代中国文明和信仰的象征。”

在民族记忆里，山的分量，举足轻重。我们离不开山，更不能随意侵占和破坏。这个道理，二千多年前的古人就认识到了。《国语·周语》记载“夫国必依山川”，《管子》说“圣人之处国者，必于不倾之地，而择地形之肥饶者。乡山，左右经水若泽。”我国大量人与自然和谐、风景如画的美丽城市，便是在这样的理念指导下逐步建成的。

自古以来，“绿水青山”便承载着人们对美好生活的向往。元代画家黄公望，晚年定居富春江，历经数年绘成《富川山居图》。画里有他对自然生态的写实，有人与自然的和谐，更有寄情山水的洒脱。

山里，还有精神。“中国革命的摇篮”井冈山，苍翠毛竹掩映的八角楼里，写着井冈山精神。长征路上，大庾岭、骑田岭、都庞岭、越城岭、天南岭、佛顶山、大娄山、乌蒙山、梁山、拱王山、小相岭、大相岭、夹金山、梦笔山、长板山、打古山、拖罗岗、岷山、秦岭、六盘山等大大小小的山上，刻下了长征精神。陕西延安的宝塔山

下、延水河畔，有延安精神。太行山东麓、滹沱河北岸的小山村里，有西柏坡精神。太行山悬崖峭壁上，有红旗渠精神……

中国人爱山，还把“山”字，写在身份证上。你我身边，常有名字带“山”的朋友。不少地名也有“山”字——山东省、山西省，黄山市，武山县、巫山县、龙山县、屏山县、光山县、皮山县等。

保护山

日前，《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》印发。尽管是谈黄河，《纲要》里却出现大量山的名字——秦岭、祁连山、六盘山等。

这是因为，在整个生态系统里，山有着特别价值。

对水来说，“水的命脉在山”——全国绝大部分水资源涵养在山区丘陵和高原。比如，黄河发源于青藏高原巴颜喀拉山北麓，它的重要水源涵养区是三河源、秦岭、祁连山、六盘山、若尔盖等。

在这其中，祁连山被誉为河西走廊的“天然水库”，有冰川雪山融化形成的河流。这里高大的山峰，留下了太平洋上刮来的东南季风，降雨丰沛，形成绿洲。此外，它还有一个特殊的功能——

作为青海、甘肃两省之间的巨大山系，祁连山是深入沙漠的“一座绿岛”，有效阻挡了巴丹吉林、库姆塔格等四大沙漠的汇合，千百年来始终维系着沙漠绿洲的生态平衡。如果没有祁连山，内蒙古高原的沙漠将与柴达木盆地连成一片，逼近青藏高原。

山，还是林木、动物等物种生长地。诸多原因决定：保护好山，至为关键。

山的生态在修复。近年来，我国重点实施青藏高原、黄土高原、云贵高原、秦巴山脉、祁连山脉、大小兴安岭和长白山、南岭山地地区、京津冀水源涵养区、内蒙古高原、河西走廊、塔里木河流域、滇桂黔喀斯特地区等关系国家生态安全区域的生态修复工程，筑牢国家生态安全屏障。从名称一看便知，这些工程都与山有关。

绿色矿山建设正在进行。2017年，我国推进绿色矿山建设的纲领性文件——《关于加快建设绿色矿山的实施意见》出台，要求通过5年努力，基本扭转传统粗放浪费的矿业整体形象。日前，中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见明确要求，“科学推进荒漠化、石漠化、水土流失综合治理和历史遗留矿山生态修复”。

山的保护不总一帆风顺。一度，青海木里矿区整治出现中梗阻。2020年8月，媒体报道，一家名叫兴青公司的企业，在木里打着生态修复治理的名义非法采煤，破坏触目惊心。按照中央要求，中央纪委国家监委会同有关部门及青海省委组成调查组，对相关问题展开彻查。包括青海省委原副省长、海西州委原书记、柴达木循环经济试验区党工委原书记文国栋在内，一批违纪违法干部被处分处理。事后，《木里矿区以及祁连山南麓青海片区生态环境综合整治三年行动方案》出台，木里矿区工矿企业全面关停，木里煤田管理局被撤销，木里煤田生态保护局设立。自去年底，当地累计回填采坑5765万立方米，修整边坡729万平方米。

经过治理，成效显著。如，秦岭脚下1194栋违建别墅被彻底整治，4557亩土地被收归国有，1000余人被问询，多名省部级官员落马。如今，秦岭恢复秀美宁静，朱鹮、大熊猫、羚牛、金丝猴等珍稀物种种群体稳中有增。祁连山生态治理，“由乱到治大见成效”。甘肃截至今年8月底，保护区内144宗矿业权全部分类退出，42座水电站全部分类



内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗纳林陶勒盖镇，将对矿山进行修复，将采煤沉陷区建成景区。 里 正露（新华社发）

5月24日，在陕西省韩城市韩城河村一处密林里，一只成鸟朱鹮幼鸟的鸟窝。 新华社记者 陶 明摄

底图为祁连山秋色。里 花霞（人民视觉）

处置，25个旅游设施项目全面完成整改，核心区农牧民全部搬迁，迁出区住宅及棚圈全部拆除。一度伤痕累累的祁连山，开始恢复昔日的宁静、和谐、美丽。

生态保护方式创新，实行国家公园体制等。“中国实行国家公园体制，目的是保持自然生态系统的原真性和完整性，保护生物多样性，保护生态安全屏障，给子孙后代留下珍贵的自然资源。”2019年8月19日，习近平总书记给第一届国家公园论坛发去贺信。

当前，祁连山国家公园正在建设中。截至今年8月底，它的青海片区，共收集到1528份雪豹影像资料，已识别105只雪豹。作为生态建设成效的“晴雨表”，雪豹的频繁现身，印证栖息环境的改善。数据显示，2020年祁连山国家公园青海片区，年平均气温在-2.3℃—2.2℃之间，较近十年（2010—2019年）平均略偏低，积雪面积增加、积雪日数增多、水源涵养量整体偏多。

今年10月12日，我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园。其中，武夷山国家公园直接以山命名，保护面积1280平方公里，实现了福建和江西区域武夷山生态系统整体保护。名字中不体现山名的国家公园，同样离不开山，甚至以山为主体。

三江源国家公园地处青藏高原腹地，园内广泛分布冰川雪山、高海拔湿地等生态类型。大熊猫国家公园地跨四川、陕西、甘肃3省，纵横岷山、邛崃山、大小相岭和秦岭山系。东北虎豹国家公园内，有南北走向的山脉，老谷岭群峰竞秀，林海氤氲。对海南热带雨林国家公园说，五指山、鹦哥岭、猴猕岭、尖峰岭、霸王岭、黎母山、吊罗山等著名山体均在其范围内。

金山银山

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青

山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？

从这一意义上说，绿水青山既是自然财富，又是社会财富、经济财富。比如，对海南来说，青山绿水、碧海蓝天是这里最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。

“绿水青山就是金山银山”的生态理念，源于浙江小村——安吉余村。而今，它已成为整个中国的广泛实践。《安吉州志》记载，安吉历史上“花木亭台之胜，而沟壑交错竹柏扶疏”。上世纪八九十年代，余村炸山开矿、办水泥厂，赚了小钱，但树木破坏、污水横流、鱼虾绝迹。痛定思痛，余村关停矿山、工厂，保护环境，植树造林，涵养生态，吃上了生态旅游饭。

安吉经验证明，“恰恰要在山水上做文章”。位于沂蒙山区腹地的山东蒙阴县，素有“七山二水一分田”之说，有着独特的“岱崮地貌”。当地通过产区变景区、果园变公园、农变体验、空气变人气，农商文旅融合发展。目前，该县A级景区达15家，省级旅游特色村12个，成为“中国十佳休闲旅游县”。仅椿树沟村，每天接待游客2000多人。贵州黔西县中建乡营盘村，位于大山里头，随着高速公路开通，当地凭着秀美神奇自然风光，成了网红旅游地，村里人做起民宿，尝到甜头。陕西秦岭生态系统，蕴含财富。秦岭南麓柞水县金米村，靠着木耳产业和乡村旅游实现脱贫。地处火山熔岩地区的海南省海口市秀英区石山镇施茶村，因地制宜发展石斛产业，并将石斛园改造成景区，成为远近闻名的幸福村。

今年7月，生态环境部发布了《“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例（第一批）》。包括北京市延庆区聚焦特色园艺引领发展生态旅游、湖北省丹江口市打造“山水成景”开创全域旅游新篇章等入选。这些案例初步总结形成生态修复、生态农业、生态旅游、生态工业、“生态+”复合产业、生态市

场、生态金融、生态补偿等8种转化模式。

其中，丹江口市位于湖北省西北部，是南水北调中线工程核心水源区和控制性工程所在地。当地生态村覆盖率超过80%，建成省级生态乡镇12个，生态村64个。当地还“把城区当景区打造”，围绕环城游、环库游、环山游打造节点精品，促进山水互动发展。2018年接待游客1715万人次，旅游总收入114亿元，旅游业逐步成为战略性支柱产业。

截至2015年11月，我国有1392个5A和4A级旅游风景名胜区，其中60%以上分布在中西部地区，70%以上的景区周边集中分布着大量贫困村。时间已过去六年，而今，不少地方通过发展旅游扶贫、搞绿色种养，让资源变资产、资金变股金、农民变股东，让绿水青山变金山银山，找到一条建设生态文明和发展经济相得益彰的致富路子，景区周边所有村子全部脱贫。

一个不争的事实是：我国脱贫攻坚战主战场四个集中连片区，几乎清一色为山区——六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区、滇西边境山区、大兴安岭南麓山区、燕山—太行山区、吕梁山区、大别山区、罗霄山区等区域的连片特困地区和西藏、四省藏区、新疆南疆三地州。

它们中一些地方，既是重点生态功能区或自然保护区，也是少数民族群众聚居区，如西藏、四省藏区、武陵山区、滇黔桂部分贫困地区等。对这些区域，国家既加大生态保护修复力度，也增加重点生态功能区转移支付。一些有劳动能力的贫困人口，就地转成护林员等生态保护人员。

穷山，也能富民。

西藏隆子县，用种沙棘林实现“人种树、树养人、人致富”。截至2018年，该县沙棘林面积达43056亩，在隆子河谷形成一条绿色“哈达”。销售沙棘苗木每年获利15万元，人均2000元；采摘销售沙棘果，户均获利3000元；销售沙棘木，人均增收3000元……人不负青山，青山定不负人。